

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна за годовое изданіе 6 р. съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи при Ярославской Духовной Консистоρίи.

Объявленія принимаются для печати: за 1 стран. 5 р., $\frac{1}{2}$ стран. 2 р. 50 к., $\frac{1}{4}$ стран. 1 р. 50 к., строчка—15 к. При повтореніи объявленій дѣлается скидка по соглашенію.

При перемѣнѣ адреса взимается 30 копеекъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 5.

№ 5.

Опредѣленія Святѣйшаго Синода.

I. Отъ 19—28 ноября 1912 года за № 10715, объ устройствѣ празднованія трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе: по предложенному Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ письму предсѣдателя Комитета для устройства празднованія трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ, отъ 16 ноября 1912 года за № 823, о порядкѣ совершенія этого празднованія. Приказали: 21 февраля 1913 года исполняется триста лѣтъ со времени избранія на царство Михаила Феодоровича, родоначальника нынѣ благополучно царствующаго русскаго Императорскаго Дома Романовыхъ. Святѣйшій Синодъ, выслушавъ Высочайше одобренныя предположенія и пожеланія Комитета для устройства празднованія 300-лѣтія цар-

ствованія Дома Романовыхъ о главныххъ основаніяхъ этого празднованія, съ своей стороны, въ цѣляхъ наиболѣе торжественнаго молитвеннаго ознаменованія 300-лѣтія достославнаго событія въ жизни русской православной Церкви и русскаго государства, опредѣляетъ: предписать Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ, завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ и протопресвитеру военнаго и морского духовенства сдѣлать распоряженіе, а) чтобы во всѣхъ храмахъ Имперіи были совершены 20-го февраля 1913 г., послѣ положенныхъ по церковному уставу въ этотъ день часовъ, панихиды, съ поминовениемъ на нихъ въ Бозѣ почившихъ родителей перваго Царя изъ Дома Романовыхъ—блаженнѣйшаго патріарха Филарета и инокини Марѣы,—благочестивѣйшихъ Государей-Царей: Михаила Ѳеодоровича, Алексѣя Михайловича, Ѳеодора Алексѣевича, Іоанна Алексѣевича, благочестивѣйшихъ Государей Императоровъ и Императрицъ: Петра I, Екатерины I, Петра II, Анны Іоанновны, Елизаветы Петровны, Петра III, Екатерины II, Павла I, Александра I, Николая I, Александра II и Александра III и всѣхъ отъ рода Царей и Великихъ Князей россійскихъ изъ Дома Романовыхъ представшихся, а 21 февраля 1913 г. торжественныя литургіи, съ произнесеніемъ на нихъ соотвѣтственныхъ поученій, и благодарственныхъ Господу Богу молебствій, съ провозглашеніемъ, по установленному порядку, многолѣтій Государю Императору Николаю Александровичу, Государынямъ Императрицамъ Александрѣ Ѳеодоровнѣ и Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу Алексію Николаевичу и всему Царствующему Дому, и засимъ произведенъ былъ въ церквахъ цѣлодневный звонъ, и б) чтобы 21-го февраля въ городахъ къ началу литургіи въ соборный храмъ прибыли крестные ходы изъ городскихъ церквей, по распоряженію епархіальныхъ преосвященныхъ, а въ селахъ были совершены крестные ходы послѣ литургіи и молебна.

II. Отъ 17 декабря 1912 г. за № 11637, о порядкѣ празднованія въ церковныхъ школахъ 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 10-го декабря 1912 года за № 9915, журналъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, за № 846, о порядкѣ празднованія въ церковныхъ школахъ 300-

лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ. Приказали: 21 февраля 1913 года исполняется триста лѣтъ со времени избранія на Царство Михаила Ѳеодоровича, родоначальника нынѣ благополучно Царствующаго Императорскаго Дома Романовыхъ. Признавая желательнымъ ознаменовать въ церковныхъ школахъ означенное достосланное событіе въ жизни православной Церкви и Русскаго государства, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Училищнаго при немъ Совѣта, опредѣляетъ: установить слѣдующій порядокъ празднованія въ церковныхъ школахъ сего событія: 1) 20 февраля 1913 г. всѣ учащіеся церковныхъ школъ должны присутствовать въ церкви за положенными по церковному уставу въ тотъ день часами и имѣющей быть совершенной послѣ сихъ часовъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 19—28 ноября 1912 года за № 10715, панихидой, а 21 февраля— за литургіей и благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ, при чемъ учащіеся, предъ началомъ церковныхъ службъ, собираются въ школѣ, откуда въ порядкѣ слѣдуютъ вмѣстѣ съ учащими въ храмъ; если въ школѣ имѣется особая благолѣпно украшенная святая икона школьная, то учащіеся идутъ въ церковь къ Божественной литургіи съ преднесеніемъ сей иконы, съ коею затѣмъ по окончаніи церковныхъ службъ и возвращаются въ школу въ томъ же порядкѣ; 2) въ самый день празднованія, 21-го февраля, въ церковныхъ школахъ устраиваются чтенія, гдѣ окажется возможнымъ, съ туманными картинами, посвященныя трехсотлѣтію Царствованія Дома Романовыхъ, по брошюрѣ, разосланной для сего по школамъ Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, съ произнесеніемъ во время сихъ чтеній учащимися стихотвореній, относящихся къ сему событію, и исполненіемъ школьнымъ хоромъ Народнаго гимна и другихъ патріотическихъ пѣсень, помѣщенныхъ въ помянутой брошюрѣ, при этомъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣсколько школъ, настоящее празднованіе надлежитъ устроить совмѣстно для учащихся всѣхъ школъ, если позволить школьное помѣщеніе; самыя школьныя помѣщенія надлежитъ украсить внутри и снаружи флагами, хвоей и т. п.; особенно должно позаботиться объ украшеніи портрета Государя Императора и другихъ Царственныхъ Особъ, портреты коихъ имѣются въ школѣ; въ тотъ же день сдѣлать смотръ «потѣшнымъ организаціямъ» изъ учащихся въ церковныхъ школахъ, гдѣ таковыя есть, и раздавать учащимся гостинцы, гдѣ окажутся на это средства; и 3) независимо отъ сего пред-

ложить завѣдующимъ и учащимъ церковныхъ школъ заблаговременно посредствомъ бесѣдъ и чтеній ознакомить учащихся съ предстоящимъ достославнымъ событіемъ изъ жизни Русской Православной Церкви и Русскаго государства.

III. Отъ 22 декабря 1912 г. за № 135. о празднованіи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 22-го сего декабря за № 4661, журналъ Учебнаго Комитета, № 992, о празднованіи въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ трехсотлѣтія царствованія Дома Романовыхъ. Приказали: Имѣя въ виду, что 21-го февраля 1913 года исполняется 300 лѣтъ со дня избранія перваго Государя нынѣ благополучно царствующаго Дома Романовыхъ, Михаила Θεодоровича, и признавая весьма желательнымъ ознаменовать въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ означенное достопамятное историческое событіе, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: установить въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ слѣдующій порядокъ празднованія сего событія: 1) 20-го февраля 1913 года всѣ учащіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ должны присутствовать въ церкви за положенными по церковному уставу въ тотъ день часами и имѣющей быть совершенною послѣ сихъ часовъ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 19—28 ноября 1912 года за № 10715, панихидой, а 21-го февраля—за литургіей и благодарственнымъ Господу Богу молебствіемъ, 2) послѣ литургіи 21-го февраля, или непосредственно, или же вечеромъ того же дня устроятся въ зданіяхъ духовно-учебныхъ заведеній торжественные акты, на которыхъ учащимся предлагаются особыя рѣчи, посвященные разъясненію вопроса о значеніи празднуемаго событія, при чемъ надлежитъ руководствоваться одобренными Учебнымъ Комитетомъ юбилейными изданіями, 3) въ программу акта включаются чтенія какъ учащими, такъ и учащимися избранныхъ стихотвореній и отрывковъ изъ лучшихъ литературныхъ произведеній, посвященныхъ празднуемому событію, а также исполненіе народнаго гимна и другихъ патріотическихъ хорovýchъ и музыкальныхъ произведеній, относящихся къ тому же событію, 4) представляется желательною

бесплатная раздача послѣ акта учащимся рекомендованныхъ Учебнымъ Комитетомъ книгъ и брошюръ патріотическаго содержанія, а также портретовъ Государей царствующаго Дома Романовыхъ и картинъ, относящихся къ юбилейному торжеству.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Резолюціями Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, *утверждены* въ должностяхъ: членовъ благочинническихъ совѣтовъ: священникъ церкви села Богородскаго Большаго Алексѣй Никольскій, священникъ церкви села Никольскаго Свѣчина Николай Златоустовъ и діаконъ церкви села Богородскаго Большаго Феодоръ Поройковъ по 3 округу Мышкинскаго уѣзда; священникъ церкви села Шишилова Іоаннъ Розовъ, священникъ кладбищенской церкви г. Мышкина Николай Троицкій и діаконъ церкви села Рудиной слободки Василій Царевскій по 2 округу Мышкинскаго уѣзда; священникъ церкви села Бунькова Николай Верещагинъ, священникъ церкви села Куклинова угла Клавдій Соколовъ и діаконъ церкви села Успенскаго въ Озеркахъ Владиміръ Вятскій по 2 округу Даниловскаго уѣзда; священникъ церкви села Зеленцова Николай Стратилатовъ, священникъ церкви села Климатина Викторъ Добронравовъ и діаконъ церкви села Семеновскаго Флавіанъ Ломинскій по 4 округу Мышкинскаго уѣзда; священникъ церкви села Димитріевскаго Анатолій Назимовъ, церкви села Парфеньева Александръ Преображенскій и діаконъ церкви села Правдина Василій Виноградовъ по 2 округу Мологскаго уѣзда; кандидатами къ членамъ благочинническихъ совѣтовъ: по 3-му округу Мышкинскаго уѣзда—священникъ церкви села Воскресенскаго въ Неледенщинѣ Викторъ Вескинъ, священникъ церкви села Воскресенскаго въ кадкѣ Александръ Ширяевъ и діаконъ церкви села Никольскаго на Топорѣ Николай Поройковъ; по 2 округу Мышкинскаго уѣзда: священникъ церкви села Сменцева Александръ Новоселовъ, священникъ церкви села Кривца Леонидъ Троицкій и діаконъ церкви села Флоровскаго Николай Троицкій; по 2 округу Даниловскаго уѣзда: священникъ церкви села Подвязья Николай Зыковъ, свя

щенникъ церкви села Никольскаго въ Корзлѣ Василій Выше-
славовъ и псаломщикъ церкви села Подвязья Александръ Пе-
тропавловскій; по 4-му округу Мышкинскаго уѣзда: священникъ
церкви села Жданова Николай Лисицынъ, священникъ церкви
села Каменки Петръ Невскій и псаломщикъ церкви села Зелен-
цова Константинъ Цареградскій; по 2 округу Мологскаго уѣзда—
діаконъ церкви села Спасскаго на Ильди Александръ Казанскій;
всѣ—отъ 17 января; церковнаго старосты: крестьянинъ Ипполитъ
Корулинъ при церкви села Смалева, Ярославскаго уѣзда; кресть-
янинъ Адрианъ Буровъ при церкви села Феодоритскаго, Рыбин-
скаго уѣзда и крестьянинъ Яковъ Вороновъ при церкви села
Юрьевскаго, Мышкинскаго уѣзда; всѣ—отъ 17 января.

ИЗВѢСТІЯ.

Пожертвованія. Угличскимъ 1-й гильдіи купцомъ Ива-
номъ Ивановичемъ Истоминымъ въ Угличскую Николопесоцкую
церковь на древній образъ св. Николая чудотворца сдѣлана се-
ребряная вызолоченная риза, вѣсомъ зъ 34 фунта; на ней вѣнецъ,
углы и одежда украшены эмалью, на вѣнцѣ, омофорѣ и еванге-
ліи вставлено 52 разныхъ драгоценныхъ камней; вся икона по-
крыта слюдой; все стоитъ 2547 р. 87 к.; въ ту же Николо-песоц-
кую церковь церковнымъ старостою, Угличскимъ купцомъ Ива-
номъ Аркадьевичемъ Истоминымъ пожертвованы: богослужебныя
книги стоящія 62 р. 87 к. и 150 рублей на ремонтъ церкви; въ
Предтечевскую церковь отъ Александра Николаевича Яковлева
50 р. съ назначеніемъ дохода въ пользу причта за вѣчное поми-
новеніе дѣвицы Даріи и ея рода; отъ Угличскаго мѣщанина Ива-
на Николаевича Истомина 100 руб. съ назначеніемъ дохода по
равной части церкви и причту за вѣчное поминовеніе рода Клю-
евыхъ; въ Введенскую церковь отъ Угличскаго мѣщанина Ивана
Николаевича Гнидина утварныхъ церковныхъ вещей на 120 р.;
отъ крестьянина дер. Рогова Ивана А. Наумова парчевыя обла-
ченія на престоль и жертвенникъ и покрывало на престоль, сто-
ящія 50 рублей.

С В ъ Д Ѣ Н І Я

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ ВЪ ЕПАРХІИ.

Наименованіе прихода.	Количество прихожанъ.		Количество церковной земли.		Средства содержанія причта.		Церковное причтовое по-мѣщеніе.	Составъ причта.
	м.	п.	ж.	п.	дес.	саж.		
<i>Священническая.</i>								
При ц. с. Шахова, Даниловск. уѣзда .	1316	1436	85	680	1280	50	имѣется	5 член.
При ц. с. Рыжикова, Р.-Борис. у. .	598	682	53	1	599	71	имѣется	2 член.
При ц. с. Ильинскаго на Эгъ, Пошехонскаго уѣзда . .	511	598	64	80	1616	71	ветхое	3 член.
<i>Дяконскія.</i>								
При ц. с. Верховья на Югу, Пошехонск. уѣзда	906	1020	36	—	1312	31	имѣется	3 член.
<i>Псаломщическія.</i>								
При ц. с. Шахова, Даниловск. уѣзда .	1316	1436	85	680	1280	50	имѣется	5 член.
При соборной ц. г. Пошехонья	1026	1187	66	564	2850	—	имѣется	7 член.
При ц. с. Георгіевскаго, Мышкин. у. .	657	825	145	—	—	—	имѣется	3 член.
При Троицкой на рву ц. г. Любима .	183	234	—	—	839	25	имѣется	3 член.
При ц. с. Дерменина, Пошехон. у. .	725	781	57	960	1355	80	ветхое	2 член.
При ц. с. Новаго въ Демскихъ, Даниловскаго уѣзда . .	305	370	36	776	1082	—	имѣется	2 член.

* * *

Священникъ церкви села Петрова, Ярославскаго уѣзда, рапортомъ донесъ Духовной Консисторіи, что, обходя деревни своего прихода съ Никольскимъ святомъ, онъ отъ одной женщины получилъ бумажную коробку, въ коей находились воздухи малиноваго цвѣта, лента на икону и 2 небольшихъ налѣпка свѣчъ (приблизительно по полуфунту) золоченыхъ, не епархіальнаго производства. Коробку нашель кто-то на Московскомъ вокзалѣ въ г. Ярославлѣ. На боку коробки сверху есть синимъ карандашемъ помѣтка: «Г-жѣ Синявской», Сенявская. Для удобства полученія указанныхъ вещей потерявшимъ, коробка оставлена на означенномъ вокзалѣ у монаха о. Игнатія

Отъ Переселенческаго Управленія.

Въ каждомъ Волостномъ Правленіи, у Земскаго Начальника и въ Уѣздной Землеустроительной Комиссіи можно бесплатно получать справочную книжку о переселеніи на казенныя земли Сибири.

Ходаческія свидѣтельства и льготный тарифъ для проѣзда въ Сибирь выдаются Земскими Начальниками всѣмъ крестьянамъ и мѣщанамъ-землепашцамъ безпрепятственно.

Содержаніе.—Опредѣленія Св. Синода о порядкѣ празднованія 300-лѣтія царствованія Дома Романовыхъ.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣстія: пожертвованія; вакантныя мѣста.—О найденныхъ вещахъ.—Отъ Переселенческаго Управленія.

Редакторъ К. Рыбинь.

Ярославль. 1913 г. Типолитографія Губ. Зем. Управы.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

№ 5.

№ 5.

ФИЛАРЕТЪ НИКИТИЧЪ РОМАНОВЪ

и городъ Ростовъ Ярославскій.

(Продолженіе).

Сооруженіе ростовскаго кремля въ настоящемъ его видѣ историческіе документы почти всецѣло, за исключеніемъ нѣкоторыхъ зданій позднѣйшихъ, приписываютъ митрополиту Іонѣ Сысоевичу, состоявшему на ростовской кафедрѣ съ 1652 по 1690 г.г. Неумолимый труженикъ, большой знатокъ и любитель строительства, преосвященный зодчій украсилъ свою митрополию рѣдкими по времени зданіями и храмами. «Той митрополитъ», по словамъ дошедшихъ до насъ историческихъ документовъ, «съ бытность свою построилъ домъ архіерейскій и оградилъ оградю каменную, по городовому положенію съ башнями, съ бойницами и съ зубцами, двои ворота проѣзжія, третіи къ соборной церкви; на тѣхъ (на послѣднихъ) церковь Воскресенія Христова, каменная дивнымъ устройеніемъ съ папертьми, и въ ней и въ папертяхъ стѣннымъ письмомъ подписаны; на другихъ воротахъ къ конюшенному двору церковь святого Іоанна Богослова, каменная же съ папертьми инымъ образомъ, и въ ней и въ папертяхъ стѣннымъ письмомъ подписаны. На сѣняхъ близъ архіерейскихъ велей церковь Всемиловитаго Спаса каменная же, надъ хлѣбнею, дивнымъ образомъ и стѣннымъ письмомъ подписана. Онымъ же митрополитомъ Іоною подлѣ архіерейскаго двора, въ другой каменной же оградѣ, на углу, что называется Богословскій монастырь, построена церковь каменная же, на кладовыхъ палатахъ,

во имя святого Григорія Богослова; въ томъ же монастырѣ три палаты жилыхъ небольшія; у тѣхъ четырехъ церквей у всѣхъ колокольни каменные; на нихъ колоколовъ вѣсомъ общимъ во всѣхъ у святого Спаса, что на сѣняхъ, вѣсу во всѣхъ колоколахъ триста пудъ; у Воскресенія во всѣхъ колоколахъ вѣсу полтора пудъ; у святого Иоанна Богослова во всѣхъ колоколахъ вѣсу двѣсти пудъ; у Григорія Богослова во всѣхъ колоколахъ вѣсу сто пудъ. При соборной церкви колокольню построилъ каменную великую; при своей же бытности слилъ колокола: первый двѣ тысячи пудъ, другой въ тысячу пудъ, третій въ пятьсотъ пудъ и прочихъ мелкихъ десять колоколовъ. О всѣхъ сихъ писалъ къ одному изъ друзей своихъ: «на своемъ дворышкѣ лью колоколишки» *).

Приблизительно все пространство, занимаемое настоящимъ кремлемъ, и раньше принадлежало епископской кааедрѣ и носило названіе «Епископскаго двора». Въ лѣтописи о ростовскихъ архіереяхъ о пожарѣ въ Ростовѣ 1211 г. между прочимъ говорится: «сгорѣ церковей 15 и на епископствѣ дворѣ церковей святого Иоанна Предтечи вся до основанія сгорѣ совсѣмъ, тоцію остася посреди огня икона святого великомученика Θεодора Тирона» *). На мѣстѣ Иоанно-Богословской церкви раньше находился мужской Иоанно-Богословскій монастырь, изъ церкви котораго епископъ Кириллъ II 1231 г. 2-го февраля перенесъ мощи свв. Леонтія и Исаи, ростовскихъ чудотворцевъ, въ новосозданный ростовскій Успенскій соборъ **), а въ 1288 г. игумень этого монастыря—Тарасій былъ посвященъ въ ростовскаго епископа ***). Какъ нынѣ церковь Григорія Богослова находится хотя и внѣ стѣнъ кремля, но въ неразрывной съ нимъ связи, такъ и прежде Григорьевскій монастырь-затворъ былъ не на самомъ епископскомъ дворѣ, а вблизи его, что видно изъ житія св. Стефана Пермскаго, постриженника сего монастыря: «И еще младъ будя во юности, отрокъ (Стефанъ)... пострижеса въ чернецы во градѣ Ростовѣ, у святого Григорія Богослова въ монастырѣ, нарицаемомъ затворѣ, близъ епископѣи» ****).

*) Лѣт. о Рост. Арх. 1890 г., стр. 13 и 14; Іерархи Рост.-Яросл. паствы, 1864 г. стр. 149.

*) Кремль Ростова В. стр. 3.

**) Лѣтоп. о Рост. Арх. стр. 8.

***) Тамъ же. Стр. 10.

****) Іерархи Рост.-Яр. паствы. Стр. 66.

Само собою понятно, что на этомъ епископскомъ дворѣ находилось и помѣщеніе для ростовскихъ іерарховъ до устройства настоящаго кремля. Но такимъ помѣщеніемъ въ то время ни въ какомъ случаѣ не могла быть та каменная половина настоящаго архіерейскаго дома, на которую указываетъ приведенное выше первое мнѣніе по рассматриваемому нами вопросу, такъ какъ историческіе документы даютъ прямое основаніе утверждать, что этой половины, какъ и всего вообще дома, не было не только раньше Іоны Сисоевича, но и во время его. Въ этомъ отношеніи обращаетъ на себя вниманіе прежде всего «Опись, составленная гдѣта 7179 (1691 г.) генваря 6 дня по преставленіи преосвященнаго Іоны, митрополита Ростовскаго и Ярославскаго» *). «Опись» замѣчательна тѣмъ, что составлена вслѣдъ за кончиною митрополита Іоны, послѣдовавшею 20-го декабря 1690 года, и потому въ составительѣ ея нельзя не видѣть намѣренія отмѣтить то, что сдѣлано было по устройству архіерейскаго дома именно почившимъ архипастыремъ. Съ другой стороны, въ то время какъ всѣ прочіе документы, относящіяся до ростовскаго кремля, ограничиваются лишь общимъ замѣчаніемъ объ устройствѣ митрополитомъ Іоною архіерейскаго дома («построилъ домъ архіерейскій и оградилъ оградю каменною»), обращая болѣе вниманіе на домовыя кремлевскія церкви «Опись», наоборотъ, развертываетъ предъ нами полную картину этого дома временъ его строителя, совсѣмъ не касаясь церквей, и такимъ образомъ служитъ разъясненіемъ вышеприведеннаго описанія кремля.

Соотвѣтственно двумъ приведеннымъ выше мнѣніямъ о древнѣйшемъ помѣщеніи ростовскихъ іерарховъ вообще и въ частности Филарета Никитича, въ данномъ случаѣ изъ «Описей» мы приводимъ только ту часть, которая обнимаетъ пространство отъ центра кремля до воротъ водяныхъ или *заднихъ*, какъ они называются въ «Описи», оставляя другую часть ея до рассмотрѣнія втораго мнѣнія. На этомъ пространствѣ митрополичьяго двора, по «Описи», «Каменнаго строенія имѣется *): хоромы для пришествія великихъ государей, — столовая, въ ней писано стѣннымъ письмомъ, полъ посланъ желѣзными досками, предъ столовою сѣни, подлѣ сѣней палата отдаточная, да восемь палатъ жилыхъ,

*) Опись напечатана въ Яросл. Епарх. Вѣд. за 1888 г. въ № 20.

*) Мы ограничиваемся здѣсь перечнемъ только зданій, опуская краткія замѣтки объ ихъ внутреннемъ убранствѣ, какъ не имющія прямого отношенія къ нашей цѣли.

двои сѣни проходныя. Подъ ними исподнихъ житей: хлѣбня да восемь палатъ жилыхъ. Митрополичьи покои,—крестовая, предъ нею сѣни. Подлѣ крестовой двѣ кельи жилыхъ, гдѣ живутъ митрополиты. Вверху же жилыхъ и казенныхъ палатъ и сѣней десять жилыхъ. Противъ церкви Спаса Нерукотвореннаго образа—столовая палата, предъ столовою сѣни; подлѣ сѣней двѣ палатки отдаточныя. Въ столовой же и сѣняхъ полы намошены чугунными досками. На переднемъ же крыльцѣ въ окнахъ одиннадцать окончинъ слюдяныхъ. Промежъ Спасской церкви и крестовой и столовой площадь послана чугунными досками. На площади къ государскимъ хоромамъ двѣ кельи митрополичьи деревянные. Отъ крестовой къ государскимъ хоромамъ переходы каменные, по переходамъ мостъ посланъ чугунными досками. Отъ государскихъ хоромъ на дворы крыльцо каменное, надъ лѣстницею сводъ, надъ рундуками два шатра каменные опоясаны желѣзомъ бѣлымъ. Противъ митрополичьихъ хоромъ по правую сторону святыхъ воротъ на часовнѣ часы боевыя. Исподнихъ житей подъ Спасскою церковію и подъ владычными хоромы: казенный приказъ, да жилыхъ и кладовыхъ тринадцать палатъ, да хлѣбня, предъ нею сѣни. У святыхъ ворсть, отъ церкви Воскресенія Христова, двѣ кельи брацкія, предъ ними сѣни, подъ ними судвой приказъ, да двѣ палаты съ дѣлами. Два погреба каменные теплые, межъ ими выходъ, надъ ними сушила каменные-жъ. Подлѣ тѣхъ погребовъ къ заднимъ воротамъ два ледника каменные».—Государевы хоромы—это называвшаяся впослѣдствіи «Красная Палата»; верхній этажъ ея въ 40-хъ годахъ минувшаго столѣтія разобранъ, а нижній—обращенъ въ подвалы; митрополичьи кельи—нынѣ духовное училище,—домъ трехъэтажный; два этажа построены Іоною Сысоевичемъ, а третій надстроенъ архіепископомъ Самуиломъ Миславскимъ; столовая предъ Спасскою церковію—нынѣ Бѣлая Палата съ одною большою при ней отдаточною, вмѣсто прежнихъ двухъ малыхъ, гдѣ съ 1883 г. помѣщается музей церковныхъ древностей; братскія церкви у Воскресенской церкви—это квартира соборнаго протоіерея. Кромѣ этихъ зданій, погребовъ, ледниковъ и двухъ колоколенъ при церквахъ Воскресенской и Іоанно-Богословской, остальныхъ придаточныхъ сооружений, перечисляемыхъ въ «Описи», въ настоящее время не имѣется.

Такимъ образомъ, по «Описи» 1691 г., у водяныхъ воротъ, тамъ, гдѣ теперь такъ называемый архіерейскій домъ, во время

Ионы Сысоевича находились только построенные имъ же ледники и погреба съ сушилами надъ ними, безъ всякихъ «жилей»; было ли что здѣсь раньше, объ этомъ сказать ничего нельзя за отсутствіемъ свѣдѣній. Устройство дома надъ сими ледниками и погребами лѣтописями приписывается преемнику Ионы митрополиту Иоасафу Лазаревичу, причемъ оказалось необходимымъ къ уже существовавшимъ сдѣлать еще два погреба, вѣроятно, въ качествѣ фундамента. Домъ былъ весь деревянный и назывался архіерейскими келіями. «А въ бытность свою... построилъ погребы каменные, на нихъ кельи деревянные» *), говорится въ лѣтописи о Ростовскихъ Архіереяхъ.

Вообще Иоасафъ Лазаревичъ (1691—1701 г.) былъ усерднымъ продолжателемъ своего талантливаго предшественника по дѣлу устройства ростовскаго кремля. Въ теченіе своего десятилѣтняго управленія епархіей оиъ, кромѣ упомянутыхъ деревянныхъ келій съ погребами, «построилъ около соборныя церкви ограду каменную и святыя врата.... Да въ домѣ его архіерейскомъ построилъ церковь каменную на палатахъ, теплую во имя Пресвятыя Богородицы Одигитріи; въ ней иконостасъ рѣзной золоченой, вельми изряденъ; часобитню, что часы бьетъ, построилъ каменную; конюшенной дворъ каменной на проѣзжей улицѣ; богатырны каменные же» **).

Но выстроенныя имъ деревянные келіи, вмѣстѣ съ другими зданіями кремля, погорѣли во время великаго пожара, бывшаго 5-го іюля 1730 года. «Вкругъ дома архіерейскаго на оградной стѣнѣ кровли и на башняхъ кровли шапуровыя и на кельяхъ, столовыхъ и кладовыхъ палатахъ и поварняхъ и погребахъ кровли деревянные, кельи, сушила, житницы и прочъ въ томъ домѣ деревянное строеніе погорѣло» ***). Болѣе подробныя свѣдѣнія, какъ объ этомъ домѣ и погребахъ его, такъ и о послѣдствіяхъ для нихъ пожара, содержатся въ «Описи дому Его Преосвященства ветхостямъ и что въ прошедшій пожаръ 1730 году сгорѣло» (съ дѣла консисторіи 1730—1738 г.г.) ****). «Погреба», по словамъ этой «Описи», «надъ которыми имѣлись деревянные архіерейскія келіи, коихъ имѣется четыре погреба (въ описи 1691 г.

*) Стр. 15.

**) Лѣт. о Рост. Арх. Стр. 15.

***) Вѣдомость объ имуществѣ сгорѣвшихъ церквей Ростовской епархіи. Описаніе документовъ и дѣлъ въ архивѣ Св. Синода Т. X, приложение № XXII.

****) Хранится въ архивѣ рост. музея.

—только два), у которыхъ въ прошедшій пожаръ какъ стѣны, такъ и своды развалились, надлежитъ съ самаго фундаменту вновь сдѣлать по прежнему, также и сгорѣвшія надъ оными погребями деревянныя кельи. Въ томъ же флигерѣ, подъ тѣми кельями, два погреба отъ пожара не повредились, изъ коихъ въ одномъ погребѣ, что отъ *водяныхъ воротъ*, въ одномъ оконшѣ окончина выгорѣла, да при немъ рундукъ бревенчатый сгорѣлъ же и надлежитъ окончину и рундукъ сдѣлать новые». И только послѣ этого уже пожара впервые высказана была мысль о необходимости замѣнить въ разсматриваемомъ домѣ одну деревянную часть его каменною. Въ той же «Описи» читаемъ: «*Архіерейскіе покои*, которые надлежитъ вновь сдѣлать, гдѣ значить подъ желтою тушью,—деревянныя, а подъ красною тушью—значить каменные вновь, вмѣсто деревянныхъ прежнихъ покоевъ, сдѣлать».

Послѣ всего сказаннаго само собою понятно, что такъ называемый теперь архіерейскій домъ, среди древнихъ зданій ростовскаго кремля, есть самый позднѣйшій. Основаніе его съ увѣренностію можно относить ко второй половинѣ и даже къ концу XVIII столѣтія; но кѣмъ онъ выстроенъ, неизвѣстно. Не смотря на свое сравнительно позднѣйшее устройство, онъ, однакоже, вслѣдствіе перестроекъ, не сохранился въ своемъ первоначальномъ видѣ. Такъ, въ 187³/₄ г. г. онъ, съ разрѣшенія высокопреосвященнаго Нила, бываго архіепископа ярославскаго и ростовскаго, приспособленъ былъ для помѣщенія духовнаго училища, гдѣ оно и пребывало, по условію, въ продолженіе шести лѣтъ. Въ 1880 году, когда училище переведено было во вновь отстроенный митрополичій домъ, домъ этотъ былъ передѣланъ подъ квартиры преподавателей училища, которыми они и пользовались вплоть до 1888 г. за самую скромную цѣну, отъ 5 до 8 рублей въ мѣсяць. И за все это время онъ не подлежалъ никакимъ налогамъ. Внутреннія передѣлки не могли не отразиться и на внѣшней его сторонѣ, которая въ настоящемъ видѣ, мало гармонируетъ съ другими величественными кремлевскими зданіями.

Также не находить себѣ полного оправданія и второе мнѣніе относительно жилища митрополита Филарета Никитича, не смотря на всю его категоричность, съ какою оно высказывается.

Въ «Описи» 1691 г. изъ всѣхъ помѣщеній угольнаго корпуса, лежащаго къ югу отъ архіерейскаго дома до садовыхъ воротъ и названнаго во второмъ мнѣніи общимъ именемъ Гераршихъ палатъ или Гераршаго дома, выдѣляется только одно, находящееся

подъ водяною башнею, всѣ же прочія, за немногими исключеніями, относятся къ такъ называемымъ хозяйственнымъ постройкамъ. «На дворъ отъ собору святыя ворота. Другія къ домовому конюшенному двору, третьи, что слывуть водяныя, надъ ними палата, надъ палатою башня. Отъ воротъ сушила верхнія до наугольной башни, подъ ними ледникъ, да четыре кладовыхъ да пивоварья. Отъ пивоварни и отъ наугольной башни верхнихъ житей до дровяныхъ воротъ (они жъ и садовыя) три палаты, подъ ними три палаты жъ кладовыхъ, ворота дровяныя, надъ ними палата, надъ палатою башня. Отъ дровяныхъ воротъ и отъ башни верхнихъ двѣ палаты, подъ ними приспѣшья да поварня».

И. Богословскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Почему семинаристы бѣгутъ изъ духовнаго званія?

(Окончаніе).

Въ томъ же «Ц. — Общ. В. — кѣ» (№ 17) проф. — свящ. К. Аггеевъ разсказалъ такой характерный случай, въ вѣроятности котораго нельзя и сомнѣваться, случай имѣвшій мѣсто на одномъ многолюдномъ собраніи Петербургскаго духовенства. «Одинъ священникъ при обсужденіи доклада о семинаристахъ спросилъ у присутствующихъ, кто изъ нихъ обучаетъ своихъ дѣтей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Отвѣта не послѣдовало. Тѣ же вопросы съ полнымъ правомъ можно предложить во всѣхъ городахъ нашихъ и даже вообще по отношенію ко всѣмъ матеріально-обезпеченнымъ священникамъ. И отвѣты будутъ одни и тѣ же». Но чѣмъ же самъ о. К. Аггеевъ объясняетъ бѣгство семинаристовъ изъ дух. званія? По его убѣжденію, духовенство страдаетъ не столько отъ количества получаемаго содержанія, сколько отъ *способа полученія* его, да и вообще не столько отъ матеріальныхъ условій своего существованія, сколько отъ «правовыхъ». Священникъ особенно сельскій, живетъ «подаяніемъ» и окруженъ со всѣхъ сторонъ «отеческимъ попеченіемъ» стоящихъ надъ нимъ лицъ, дополняетъ свою мысль авторъ.

Совершенно новый взглядъ по затронутому вопросу проводить въ томъ же журналѣ г. В. Талинъ въ нѣсколькихъ сьужен-

ной по темѣ статьѣ «Бѣгство отъ пастырства» (№ 20). «Въ послѣдніе годы, говоритъ г. Т., въ средѣ духовенства произошла глубокой переломъ. Я разумѣю *крушеніе быта*... Не замѣтно выросло новое поколѣніе въ духовествѣ, съ новыми требованіями на все, въ томъ числѣ и на пастырство.. «Быть попомъ»—было завѣтною мечтою и цѣлью, какъ такую же цѣлью для дочерей было «быть попадѣй», «сидѣть на отцовскомъ мѣстѣ». Но вотъ жизнь предъявила новые запросы, проснулась личность, заговорило чувство, юноши потянулись въ университеты и другія высшія уч. заведенія, а дѣвицы—на курсы. Такая эволюція совершалась постепенно. Бытовое пастырство потеряло подъ собою почву». Да строго говоря, по автору, раньше пастырства то и не было, было только поповство. «Бытовое пастырство въ своей сущности грубо матеріалистично». Но вотъ рухнулъ бытъ и осталась пустота. Эту пустоту, по мнѣнію г. Т., нужно наполнить новыми идейными пастырями, а для того нужно преобразовать дух. школу, чтобы она, соотвѣтственно запросамъ времени, воспитывала идейныхъ пастырей, съ высокимъ взглядомъ на пастырское служеніе. Условія времени существенно измѣнились, а школа продолжаетъ воспитывать «бытовыхъ» пастырей. «Всякіе же пастырскіе курсы (разумѣются Московскіе и школа пастырская на Волини) дѣлу не помогутъ, и отъ ихъ невѣжественныхъ и полуобразованныхъ, въ лучшемъ случаѣ, слушателей пастырство не выиграетъ», говоритъ авторъ въ заключеніе своей статьи.

Не можемъ согласиться съ авторомъ относительно одного его утвержденія, будто прежнее духовенство, «бытовое», какъ онъ называетъ, было грубо матеріалистично; подобное утвержденіе является чисто голословнымъ, ни чѣмъ необоснованнымъ и только искусственно подведено подъ общую точку зрѣнія автора. Вѣдь изъ того, что прежніе семинаристы, хотя бы середины прошлаго столѣтія, имѣли передъ собой опредѣленную цѣль—поступленіе въ священники, вовсе еще не слѣдуетъ, что они принимали это званіе изъ-за матеріальныхъ только расчетовъ. Привлекала высота пастырскаго служенія, которое они предпочитали прочимъ родамъ службы, какъ служеніе «предъ престоломъ Божиимъ». Они заводили въ собственныхъ домахъ школы, дѣлали собранія книгъ, входили въ нужды своихъ пасомыхъ, дѣлились скуднымъ своимъ достаткомъ съ неимущими, жили гл. образомъ трудами рукъ своихъ; не искали церковныхъ домовъ,

не добивались казеннаго жалованья, потребности имѣли крайне скромныя,—въ чемъ же и гдѣ могли обнаруживаться какія-то грубо—матеріалистическія проявленія? Напротивъ, современный духовный юноша можетъ имѣть только матеріальный расчетъ при поступленіи въ священники, такъ какъ доходитъ до безразличія въ выборѣ жизненной карьеры,—все равно,—гдѣ бы только пристроиться и имѣть заработокъ, такъ какъ у него скуденъ «нравственный идеализмъ», о которомъ вѣрно говоритъ о. А. Со- вѣтовъ. Достаточно было вспомнить автору такого свѣтильника, какъ о. І. Кронштадтскій, чтобы отказаться отъ своего утвер- жденія.

Есть и еще статья «О бѣгствѣ семинаристовъ изъ дух. зва- нія», принадлежащая перу *проф. В. Завитневича* («Ц.—Общ. В-къ, № 21»). Здѣсь авторъ приводитъ частныя, конкретныя фак- ты, рисующіе тяжелое положеніе нашего духовенства, гл. обра- зомъ, въ правовомъ отношеніи. Суть статьи такъ выражена поч- теннымъ авторомъ: «Причинъ, вынуждающихъ нашу молодежь избѣгать принятія священнаго сана, много; но коренная между ними одна: это—правовое положеніе священника, точнѣе—отсут- ствіе правовыхъ нормъ, на которыя священникъ могъ бы опере- ться въ борьбѣ съ произволомъ... страшень такой порядокъ вещей, при которомъ судьба человѣка отдается въ распоряженіе случайнаго гнѣва или случайной милости». Считаемъ не лиш- нимъ замѣтить почтенному автору, что во всѣхъ вѣдомствахъ существуетъ извѣстное правовое положеніе (напр. военномъ и др.), вездѣ не обходится безъ злоупотребленій, и если оно стро- же въ духовномъ званіи,—да едва ли и строже,—то это обуслов- ливается большей высотой пастырскаго служенія и большей отъ него требовательностью. Есть лица, которыхъ стѣснять всякія правовыя нормы. Какое можно, къ примѣру, придумать правовое положеніе для Иліодора?

Въ концѣ упомянемъ о статьѣ «въ Екатериносл. Еп. Вѣдо- мостяхъ» о бѣгствѣ семинаристовъ изъ дух. вѣдомства, выдерж- ки изъ которой приводятся въ «Церк. В-кѣ» (№ 48, 1912 г., 1519 стр.). Эти «Вѣдомости» говорятъ, что толки объ уходѣ изъ дух. званія преувеличены; уходъ семинаристовъ «массоваго ха- рактера» не имѣетъ, да врядъ ли когда и будетъ имѣть. «По- ступать изъ семинаріи въ высшія уч. заведенія могутъ только тѣ, у которыхъ, кромѣ духовныхъ дарованій или способностей есть еще и матеріальныя средства, а такихъ счастливецъ най-

дется всегда очень не много». Утѣшеніе очень плохое, если даровитыхъ юношей удерживаетъ въ дух. званіи только отсутствіе матеріальныхъ средствъ.

Вотъ какъ рѣшается вопросъ о сложномъ и важномъ бытовомъ явленіи въ современной періодической печати,—объ уклоненіи воспитанниковъ семинаріи отъ пастырскаго служенія, и даже—отъ своего духовнаго званія. Есть конечно и многія иныя причины даннаго явленія, кромѣ разсмотрѣнныхъ и было бы желательнo, если бы лица, интересующіяся церковно-общественными явленіями, высказали и свои личные взгляды.

М. Троицкій.

Вѣчная память о пастырѣ

(незабвенному † о. Сергію Теокистовичу Любимову посвящаются эти строки).

(Окончаніе).

Въ санѣ священника жизнь почившаго нашла свое полное развитіе и явила всю свою красоту. Это была какая-то широкая, евангельски—скромная, уютная жизнь. Что-то отъ древней патріархальной старины было ея основнымъ, несомнѣннымъ свойствомъ. Патріархальность наблюдалась во всѣхъ чертахъ внѣшней обстановки, библейскій духъ чувствовался въ ея внутреннемъ укладѣ. Зеленѣющія, прекрасно при личномъ участіи—обработанныя нивы, обширный съ рѣдкими въ краю насажденіями (напр. арбузами) огородъ... нѣжно—раскинувшійся, привлекательный цвѣтникъ... Широкое хозяйство не вытѣсняло ни эстетики, ни запросовъ живой любви. Любви ко всѣмъ: къ людямъ, къ животнымъ, къ птицамъ,—такъ было у древнихъ Патріарховъ. Розы цвѣли и ласкали, поля зрѣли и кормили, люди благодарили; животныя и птицы по своему выражали признательность доброму хозяину. Входишь въ домъ—и здѣсь опять нѣчто патріархальное встрѣчается взору: въ домѣ Ильинскаго священника почти всегда кто-нибудь гоститъ, кто-нибудь живетъ изъ дальнихъ родныхъ или знакомыхъ. Любовь не знаетъ расчета и практическихъ соображеній: подъ ея кровомъ живутъ у о. Сергія и молодой студентъ и дряхлый странникъ, сироты—

дѣвушки; глухонѣмой юноша—племянникъ. Трогательно было видѣть, какъ въ лѣтнюю страдную пору всѣ-кто хотѣлъ—жившіе у о. Сергія—выходили съ нимъ на поля, какимъ довольствомъ вѣяло отъ всѣхъ, сколько бодрящаго здороваго тона отображала въ себѣ такая картина. Забывалась усталость. Сладкимъ и содержательнымъ былъ послѣработный вечеръ: разговоры, смѣхъ, горячіе дружескіе споры. Хлѣбосолецтво родило общеніе душъ, несло радость доброму сердцу почтеннаго хозяина. Его знали такимъ всѣ въ округѣ, всѣ отъ стараго до малаго его глубоко любили, всѣ къ нему шли съ радостью, съ дѣломъ и безъ дѣла—лишь бы увидѣть о. Сергія, услышать его ласковое, тихое слово. Послѣднее обладало тѣмъ дивнымъ свойствомъ, что было простымъ и душевнымъ.

Покойный былъ вовсе чуждъ рутинной книжности и мертваго схоластическаго умствования. Житель села,—онъ любилъ больше всего говорить о природѣ, о хозяйствѣ, о томъ—какъ живутъ, должны жить люди. Ихъ онъ зналъ на вѣку своемъ много, ихъ любилъ, о нихъ и говорилъ съ особеннымъ вниманіемъ и правдивостью. Величавая простота отличала почившаго о. Сергія рѣшительно во всемъ: и въ семьѣ и внѣ ея, въ работѣ и въ часы досуга;—жизнь его была рѣкой—всегда тихой,—съ неизмѣнно-спокойной, безмятежно—прекрасной поверхностью. Вопросъ другой,—конечно,—что переживала въ тайникахъ своихъ душа покойнаго: но честь его въ томъ, что бури и напасти свои онъ никогда не выносилъ наружу, на глаза. А отцу Сергію было о чемъ и задумываться, было изъ-за чего принять и настоящей скорби жизни. Въ семьѣ переживались неудачи, состоявшія въ томъ,—что старшаго сына всегда приходилось лечить отъ природной глухоты, дочь росла—тоже нездоровой, младшій сынъ изъ частнаго учебнаго заведенія вдругъ взятъ былъ въ солдаты на далекую окраину Финляндіи. Въ то же время,—длинной и сложной вереницей стояли предъ о. Сергіемъ заботы по хозяйству; разнородныя хлопотливыя обязанности по тѣмъ многочисленнымъ, должностямъ, которыя проходилъ покойный... Но отъ покойнаго не слышали ни жалобы, ни ропота, ни простого недовольства. Несчастія семьи онъ переносилъ—съ благодарніемъ; невзгоды служебныя глубоко вынашивалъ въ собственномъ сердцѣ... Даже умирая, когда въ виду грозившей нужды и одиночества любвеобильная—какъ и мужъ—матушка о. Сергія спросила его: на кого ты оставляешь меня-одну?—о. Сергій не колеб-

лясь, нашель готовность тотчасъ же отвѣтить: *«ты остаешься не одна, съ тобой вотъ кто (показалъ на икону), съ тобой дѣти, не забывай ихъ и они не забудутъ тебя»*. Богъ и дѣти, храмъ и школа—вотъ чѣмъ жилъ, съ чѣмъ въ душѣ умиралъ незабвенный о. Сергій.

Любвеобильный, общительный отецъ въ частной жизни,— онъ преимущественно выступалъ имъ, какъ пастырь церкви, на знамени котораго величаво красовались слова любви, трогательная преданность Божественному промыслу, неподкупныя велѣнія пастырскаго долга. Девизъ христіанскаго пастырства: *кто хочетъ быть первымъ, да будетъ всемъ слуга* нашель въ о. Сергій свое очевидное примѣненіе. Онъ служилъ Ильинскому приходу и словомъ и дѣломъ, матеріально и духовно. день и ночь вѣздилъ съ требами во всякую погоду, въ любую минуту ночного или дневного отдыха; неизмѣнно поучалъ паству съ церковной кафедры, неуклонно—истово и проникновенно совершалъ церковное богослуженіе. Даже лѣтомъ —когда такъ дороги бываютъ для хозяйства утренніе часы, о. Сергій никогда не разрѣшалъ торопливости или тѣмъ менѣе сокращенія чего-либо въ богослужебномъ чинѣ: все исправлялъ сполна за совѣсть, а не за страхъ, для Бога, а не для людей. Во время крестныхъ ходовъ или навѣщенія прихожанъ со святомъ—почившій о. Сергій былъ, поистинѣ, ангеломъ мира, гостемъ дорогимъ и желаннымъ поселанина. Въ барскомъ домѣ богатой деревни—Евсевьева и въ убогой лачугѣ Окулова— онъ одинаково искренне разговорится, все разспроситъ, посоветуетъ, расскажетъ свое. Неимѣнно—трезвый, воздержанный вообще,—онъ не изъ-за угощенія, а именно для бесѣды засиживался въ домахъ прихожанъ за стаканомъ чая, иногда безъ него, дружески дѣлясь съ ближними своимъ пастырскимъ духовнымъ имѣніемъ, раздавая его съ щедростью патріарха. Паства платила доброму пастырю неизмѣннымъ уваженіемъ и самою горячею любовью: спѣшила во храмъ по первому призыву колокола, соблюдала исправно долгъ исповѣди и причастія, отзывчива была на все нужды церкви и полезныя общественныя начинанія, въ которыхъ участвовалъ ихъ батюшка. Яркимъ пламенемъ пылала эта любовь—въ день погребенія почившаго. Обильныя слезы безсильны были потушить тотъ пламень, онъ горѣлъ въ вдохновенной литургійной молитвѣ за усопшаго, уносился къ небу въ родномъ для почившаго нѣни приходскаго дѣвическаго хора, освѣщалъ темноту могилы,

скрашивая ея страшныя объятія; проникалъ слова надгробнаго стихотворенія, прочитаннаго крестьяниномъ, когда зарывали въ землю гробъ. Вотъ оно—это стихотвореніе, даръ безхитростной души поэта—поселянина свѣтлой памяти оплакиваемаго батюшки:

«Куда ты, батюшка, срядился, —

Куда отецъ нашъ дорогой?

Должно быть, въ дальнюю дорогу —

Ты, попечитель нашъ родной?

Ужели ты насъ оставляешь,

Сиротъ покинешь навсегда —

И въ домъ родныхъ ты не вернешься,

—Тебя не встрѣтимъ никогда?

Взгляни, всѣ дѣти громко плачутъ,

Жена—въ слезахъ, душой горитъ;

Воскресни, встань, нашъ благодѣтель,

Съ тоской народъ весь говоритъ.

Ты дорогъ былъ семьѣ родимой,

Не меньше дорогъ для людей,

Теперь ужъ больше не услышимъ

Съ улыбкой ласковыхъ рѣчей.

А въ храмѣ Божіемъ съ амвону

Кто будетъ правду возвѣщать,

Въ нуждѣ и горѣ по приходу

Всегда готовъ всѣхъ утѣшать?

Печаль и горе намъ не въ силу,

Дражайшій батюшка родной.

Зачѣмъ, судьба немилосердна,

Намъ выпалъ жребій роковой?

Ты нуженъ былъ, семьи опора,

Для насъ, святая доброта;

Мы больше въ храмѣ не увидимъ

Тебя за службой никогда.

Закона Божьяго учитель—

Десятки лѣтъ преподавалъ;

Дѣтей крестьянскихъ попечитель,

Всегда къ добру ихъ наставлялъ.

Въ земномъ ты поприщѣ трудился,

Въ дѣлахъ покоя не имѣлъ;

Всегда усердно торопился

Кому и чѣмъ помочь хотѣлъ.

Теперь все кончилось на вѣки,

Отецъ нашъ Сергій дорогой,

Отходишь въ горнюю обитель:

Душѣ дай, Господи, покой! (Тимофей Румянцевъ)

Неподдѣльной скорбью вѣетъ отъ этой прощальной лирики Ильинскаго прихода. Видно по всему, насколько глубоко онъ чувствовалъ утрату своего свѣтлаго пастыря, какъ искренне любилъ его. Обликъ почившаго запечатлѣлся въ этомъ стихотвореніи во весь ростъ. Когда оно читалось, — народъ не только плакалъ, онъ рыдалъ надъ могилой: рыдали женщины, дѣвицы, старые и нестарые мужчины. Странно, въ тоже время особенно-трогательно было наблюдать плачущими мужчинъ — растерянныхъ, сжавшихся; комья промерзлой земли стучали о крышку гроба — но ихъ заглушали народныя рыданія, слова стихотворенія остро-грустнымъ аккордомъ врывались въ души, — картина хватала за сердце. — Стоялъ вопросъ: кто же дѣйствительно въ силахъ замѣнить приходу почившаго? Весь почти составъ паствы былъ изъ учениковъ о. Сергія; большинство ихъ онъ крестилъ, многихъ вѣнчалъ, всѣхъ — принималъ на исповѣдь: его смерть разорвала *кровныя связи* между пастыремъ и пасомыми, между дѣтьми и любящимъ, любимымъ отцомъ ихъ. Думалось: кто заживитъ рану приходскаго сердца, кто замѣнитъ дѣтямъ отца? — А отецъ тотъ уснулъ сномъ вѣчности. Холодна и безжизненна лежала нѣкогда теплая, благословлявшая десница. Смежились добрыя очи, скрылось подъ церковный воздухъ симпатичное, улыбавшееся всѣмъ лицо. — Вдругъ ушелъ на покой свѣтлый труженикъ, не знавшій дотолѣ усталости, не имѣвшій соперника себѣ по разнообразію служебныхъ обязанностей его земного поприща. Кто могъ сравниться съ о. Сергіемъ по содержательности дѣятельности, ея разносторонности? — Одно перечисленіе должностей о. Сергія краснорѣчиво свидѣтельствуетъ объ этомъ. Отецъ Сергій проходилъ послѣдовательно званіе учителя, учителя-идрея и проповѣдника, затѣмъ приходскаго священника и законоучителя, завѣдующаго второкласной школой; былъ духовнымъ окружнымъ слѣдователемъ, членомъ благочинническаго совѣта; духовникомъ части округа, казначеемъ мѣстнаго ссудокредитнаго общества. Знакомая съ дѣтскою душою въ качествѣ законоучителя, покойный носилъ запросы и настроенія духовен-

ства въ качествѣ духовнаго отца его, вѣдалъ его ошибки и недочеты какъ слѣдователь; зналъ его успѣхи въ пастырствѣ,—какъ членъ совѣта благочиннаго. Ничто такимъ образомъ въ душѣ собратій не проходило мимо о. Сергія. Какъ великъ и богатъ былъ его пастырскій, жизненный опытъ!—Вотъ причина того, что тощимъ не уходилъ отъ него никто.

Бѣдняку матеріально—онъ соваль трудовой гривенникъ; тосковавшему и колеблющемуся—подавалъ совѣтъ; больного—возставлялъ благодушіемъ и молитвой; здоровыхъ веселилъ своей тихой, чарующей улыбкой. Храмъ Вожій, благоукрашенный его усердіемъ и пастырскою заботливостью,—непререкаемо говорить, что о. Сергій, любя ближнихъ, не забывалъ и Бога, былъ «любящимъ благолѣпіе дома Его». Освящаемый за эту любовь силою многомилліонной церковной молитвы—всюду поспѣвалъ покойный на дѣланіе доброе, все дѣлалъ онъ безъ суеты, истово и честно. Аристократъ духа—въ своей жизни, о. Сергій выступилъ патріархально—прекраснымъ и въ своей непостыдной кончинѣ.

Болѣзнь его (какъ полагаютъ,—грудная жаба) пришла вдругъ, но всетаки успѣли собраться дѣти. Покойный предъ Рождествомъ Христовымъ принялъ напутствіе и былъ елеопомазанъ. Служитель любви и мира,—Онъ дни мира получилъ въ удѣлъ для своего отхода въ дали вѣчности.

На третій день праздника,—когда Ангелы воспѣвали славу въ Вышнихъ Богу, когда внимая ей—радовалась земля,—скончался дорогой о. Сергій. 27 декабря въ 7 ч. утра отлетѣла душа его съ земли въ сонмъ Ангеловъ, славившихъ Родившагося въ Вифлеемѣ. Какъ говорятъ, отлетѣла тихо, блаженно, безъ стоновъ и криковъ, безъ мучительной агоніи смертной:—сидѣвшій въ обществѣ семьи больной еле шевельнулся,—склонивъ похолодѣвшую голову на руки осиротѣвшей матушки...

Горе ея велико. Вызывается оно и тѣмъ, что ушелъ навсегда незамѣнимый другъ, отецъ и пастырь, и тѣмъ—что не осталось послѣ него—щедролюбца почти никакихъ матеріальныхъ средствъ жизни. Благодѣлавшій всю жизнь,—почившій не думалъ о собственномъ довольствѣ и обезпеченіи, онъ о Богѣ и правдѣ Его думалъ, ему всегда служилъ, на Него указалъ и супругъ своей на ея вопросъ: какъ жить ей безъ него—распорядительнаго и благоувѣтливаго о. Сергія. Деликатный духовно во всей своей жизни и дѣятельности,—покойный и въ смерти

остался самимъ собою. Онъ никого не потревожилъ долгою болѣзнию и уходомъ; не выбилъ изъ колеи извѣстіемъ о смерти; на праздникахъ—когда всё могутъ быть свободными—кончилъ трудовую и прекрасную жизнь свою. вмѣсто злата—оставилъ любовь прихожанъ; вмѣсто завѣщанія—всю жизнь свою, какъ живой свѣтозарный примѣръ для подражанія.

Погребеніе о. Сергія состоялось у родного ему Ильинскаго храма—30 декабря; совершалось оно семью священниками въ служеніи съ тремя діаконами. Мѣстный благочинный о. Іоаннъ Преображенскій (изъ с. Бѣлаго) и сосѣдь почившаго—свящ. о. Веніаминъ Надѣинскій (изъ с. Лапушки) произнесли надгробныя рѣчи. Заключительныя строки второй изъ нихъ, въ которыхъ ораторъ предлагалъ приходу засвидѣтельствовать любовь къ почившему пастырю заботой о семьѣ его,—какъ нельзя болѣе соответствовали настроенію минуты, желанію и переживанію собравшихся. Спасибо о. Веніамину—подмѣтившему это; о Іоанну за его искренне воодушевленное слово надъ дорогимъ для слушателей гробомъ: кстатѣ—и за другія его слова при погребеніяхъ собратій,—на которыя (погребенія) такъ отзывчивъ всегда и къ чести своего званія,—внимателенъ къ судьбѣ сиротъ отецъ Іоаннъ Преображенскій.

За поминальной трапезой въ домѣ почившаго о. Сергія чувствовался всѣми его безсмертный, прекрасный духъ. Въ глубинѣ сердца билась радость о новомъ небожителѣ,—вѣруемъ, блаженномъ за его доблестное крестоношеніе. Жилъ и умеръ о. Сергій о Господѣ, а умирающіе о Господѣ, говоритъ Ап. Іоаннъ Богословъ, блаженны и дѣла ихъ пойдутъ вслѣдъ за ними.—Вотъ послѣднее свидѣтельство безсмертнаго значенія личности и жизни непостыднаго дѣлателя церкви,—о. Сергія, всю жизнь прожившаго во имя Господне.—Благослови насъ, дорогой о. Сергій! Живи въ насъ во вѣкъ, позволь подражать тебѣ, жить твоими свѣтлыми завѣтами жизни и неувядающимъ въ красотѣ твоимъ примѣромъ. Прости! Благословенъ ты, грядый во имя Господне!

В. Фарфоровскій.

ОТЧЕТЪ

о состояніи Ярославскаго Епархіальнаго Іонаезновскаго
женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отноше-
ніи за 19¹¹/₁₂ учебный годъ.

(Продолженіе).

3) Общія свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи
здоровья воспитанницъ.

1. Въ теченіе отчетнаго года воспитанницы оказали очень хорошіе
успѣхи въ наукахъ какъ это можно видѣть изъ нижеслѣдующей таб-
лицы.

Классы и отдѣленія.	Число воспитан- ницъ.	Учебные предметы.	Баллы.					Неимѣющ. балловъ.	Средній выводъ по каждому пред- мету.	Общая успѣш- ность класса.
			2.	3.	4.	5.				
I. кл.	47	Законъ Божій .	—	5	19	23	—	4,38	3,88	
		Русскій языкъ .	—	15	18	14	—	3,04		
		Ариѳметика. .	—	7	22	18	—	4,23		
		Чистописаніе .	—	18	23	6	—	3,79		
		Рисованіе . .	—	2	16	29	—	4, 4		
		Церковн. пѣніе.	—	9	16	4	15	3,84		
		Французскій яз.	—	—	3	6	—	4,66		
		Нѣмецкій яз. .	—	1	5	6	—	4,16		
II.	47	Законъ Божій .	—	3	13	28	—	4,56	4,27	
		Русскій языкъ .	—	6	19	19	—	4,29		
		Ариѳметика. .	1	13	16	14	—	3,97		
		Географія . .	—	7	18	19	—	4,27		
		Чистописаніе .	—	7	22	15	—	4,18		
		Рисованіе . .	—	1	19	24	—	4,52		
		Церковн. пѣніе.	—	10	20	11	3	4,02		
		Французскій яз.	—	1	4	8	—	4,54		
Нѣмецкій яз. .	—	1	7	8	—	4,43				

III.	47	Законъ Божій	—	3	18	26	—	4,49	4,21	
		Русскій языкъ	—	12	20	15	—	3,74		
		Исторія	—	5	24	18	—	4,38		
		Ариѳметика	—	11	20	16	—	4, 1		
		Географія	—	6	14	26	—	4,34		
		Чистописаніе	—	9	23	15	—	4,12		
		Рисованіе	—	1	17	29	—	4,59		
		Церковн. пѣніе	—	18	17	5	7	4,17		
		Французскій яз.	—	1	3	4	—	4,37		
		Нѣмецкій яз.	—	—	1	3	—	4,75		
IV.	49	Законъ Божій	—	6	21	22	—	4,12	4,08	
		Русскій языкъ	—	18	19	12	—	3,87		
		Ариѳметика	—	1	15	13	20	—		4,06
		Географія	—	1	7	25	16	—		4,14
		Природовѣдѣніе	—	7	15	27	—	4, 3		
		Словесность	—	1	18	20	10	—		3,79
		Исторія	—	1	11	24	13	—		4
		Чистописаніе	—	8	31	10	—	4,04		
		Рисованіе	—	—	17	32	—	4,65		
		Церковн. пѣніе	—	20	18	8	3	3,74		
Французскій яз.	—	9	4	4	—	3,17				
Нѣмецкій яз.	—	—	2	2	—	4, 5				
V.	43	Законъ Божій	—	1	19	23	—	4,51	4,21	
		Литература	—	10	20	13	—	4,07		
		Исторія	—	8	19	17	—	4, 3		
		Алгебра	—	10	14	19	—	4, 2		
		Природовѣдѣніе	—	9	22	12	—	4		
		Географія	—	5	21	16	—	4,16		
		Физика	—	9	17	17	—	4,18		
		Рисованіе	—	2	17	24	—	4,51		
		Церковн. пѣніе	—	17	12	6	8	3, 6		
		Французскій яз.	—	1	1	3	—	4, 4		
Нѣмецкій яз.	—	—	3	3	—	4, 5				
VI шт.	48	Законъ Божій	—	5	21	22	—	4,35	4, 3	
		Литература	—	5	20	23	—	4,36		
		Исторія	—	12	4	32	—	4,41		
		Географія	—	12	16	20	—	4,16		
		Физика	—	4	29	15	—	4,14		
		Алгебр. и геом.	—	9	19	20	—	4,23		
Дидактика	—	1	22	25	—	4, 5				

		Рисованіе . . .	—	2	19	27	—	4,52	
		Церковн. пѣніе.	—	8	26	5	9	4,12	
		Французскій яз.	—	4	5	8	—	4,33	
		Нѣмецкій яз . .	—	—	2	1	—	4,33	
VI пар.	38	Законъ Божій . .	—	—	1	37	—	4,97	
		Русская. литер.	—	—	15	23	—	4,60	
		Исторія . . .	—	—	4	34	—	4,98	
		Математика . . .	—	—	14	24	—	4,63	
		Физика . . .	—	—	12	26	—	4,68	
		Естествовѣдѣніе.	—	—	12	26	—	4,68	
		Гигіена . . .	—	—	1	37	—	4,97	4,78
		Педагог. псих.	—	—	13	25	—	4,76	
		Метод. рус. яз.	—	—	4	34	—	4,89	
		Методика арием.	—	—	8	30	—	4,78	
		Церковн. пѣніе.	—	—	18	9	11	4,14	
		Рисованіе . . .	—	—	11	16	—	4,59	
		Французскій яз.	—	—	8	6	—	4,43	
		Нѣмецкій яз. . .	—	—	—	1	—	5	
		Общая успѣш- ность училища .	—	—	—	—	—	—	4,21

Содержаніе.—Филаретъ Никитичъ Романовъ и городъ Ростовъ Ярославскій (продолженіе).—Почему семинаристы бѣгутъ изъ духовнаго званія.—Вѣчная память о настырѣ.—Отчетъ о состояніи Ярославскаго Епархіальнаго Іонаановскаго женскаго училища (продолженіе).—Объявленія.

Редакторъ **М. Троицкій.**

Ярославль. 1913 г. Типолитографія Губ. Зем. Управы.

Объявленія.



Съ 1-го января 1913 года Кіево-Печерская Лавра издаетъ еженедѣльный иллюстрированный листокъ подъ названіемъ:

„СВѢТЪ ПЕЧЕРСКІЙ“.

Для простаго русскаго народа листокъ является прекраснымъ назидательнымъ чтеніемъ, а пастырямъ можетъ давать матеріаль для бесѣдъ и поученій.

Къ листку ежемѣсячно прилагается противосектантскій листокъ.

Подписная цѣна на годъ 50 коп.

Кромѣ того, Лаврой и сейчасъ уже издано много миссіонерскихъ и общеназидательныхъ иллюстрированныхъ листковъ, составляемыхъ и редактируемыхъ Кіевскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ іеромонахомъ Филиппомъ.

100 листковъ въ 4 стр. 35 к., 1000—3 р.
100 листковъ въ 8 стр. 70 к., 1000—6 р.
безъ пересылки.

Требуйте каталогъ.

Адресъ: Кіевъ, Кіево-Печерская Лавра, Духовный Соборъ.

Открыта подписка

— НА —

„ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ“

Церковно-педагогическій и общественный

ЖУРНАЛЪ,

выходить 2 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна: на годъ—ЧЕТЫРЕ рубля; на полгода—
ДВА руб. 50 коп.

На другіе сроки подписка не принимается

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Дмитріевская 24.

ПРОГРАММА:

I отдѣлъ. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ.

II отдѣлъ. Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.

III отдѣлъ. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи).

IV отдѣлъ. Положеніе Закона Божія за-границей (заграничныя извѣстія).

V отдѣлъ. Корреспонденціи по Россіи (извѣстія и замѣтки).

VI отдѣлъ. Печать.

VII отдѣлъ. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.

VIII отдѣлъ. Смѣсь. Библиографія. Объявленія.

Редакторъ-издатель, Протоіерей А. Голосовъ,

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1913 ГОДЪ

— НА —

„РЫБИНСКІЙ ЛИСТОКЪ“

выходить ежедневно, исключая понедѣльн. и послѣпраздн. дней.

(Существуетъ съ 1906 года).

Подписная цѣна на 1913 г. уменьшена:

На годъ 5 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к.,
на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп. съ доставкой и пересылкою.

Для ознакомленія газета высылается въ теченіе недѣли за 3 семикопѣчныя марки.

Плата за объявленія: на 1-й страницѣ 30 к., на 4-й—15 к. со строки петита въ одну колонку или за мѣсто, занимаемое строкою петита. Объявленія о предложеніи труда (служащихъ, приказчиковъ, рабочихъ, прислуги и т. п.) печатаются по 10 к. за разъ.

Подписка и объявленія принимаются въ Редакціи—Рыбинскъ, Волжская набережная, н-въ Боровкова.

Редакторъ-издатель *С. А. Овсянниковъ.*

По благословенію въ Бозѣ почившаго Владыки Митрополита Антонія отъ 28 сентября 1912 г. (Указъ свят. Синода на имя пр. Никандра Еп. Нарвскаго отъ 20 нояб. за № 17 и 781) и Высочайшему разрѣшенію безпшлиннаго пропуска въ Россію (отъ 29 окт.)

Съ 1913 г. будетъ издаваться въ Берлинѣ на русскомъ языкѣ 2 раза въ мѣсяцъ, Богословскій и церковно-общественный журналъ*)

„ЦЕРКОВНАЯ ПРАВДА“

подъ редакціей протоіерея А. П. Мальцева и при ближайшемъ участіи А. А. Палкова (С.-Петербургъ).

Подписная плата 6 руб. въ годъ (съ пересылкой) принимается: 1) у протоіерея Алексѣя Петровича Мальцева: Берлинъ—Berlin-Borsigwalde Herrn Propst Maltzew—почтовымъ переводомъ или въ обыкновенномъ денежномъ пакетѣ со вложеніемъ 6 руб. русскими бумажками; 2) СПБ, Мал. Посадская, д. 26, у Александра Александровича Палкова и 3) въ книжныхъ магазинахъ Т-ва «Новаго Времени», у Тузова, Глазунова, Карбасникова, при редакціи журнала «Европейская Жизнь», (СПБ., Невскій 94) и во всѣхъ крупн. книжн. торговляхъ.

*) Уже вышелъ № 3-й журнала.

4-й ГОДЪ
ИЗДАНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

4-й ГОДЪ
ИЗДАНІЯ.

на 1913-й годъ

на большой еженедѣльный богато-иллюстрированный
художественно-литературный журналъ

„СОЛНЦЕ РОССИИ“

72

СЪ ПРИЛО-
ЖЕНІЕМЪ

ШЕСТИ

ХУДОЖЕСТВЕН.
АЛЬБОМОВЪ

72

КАРТИНЫ

«Солнце Россіи» является первымъ и единственнымъ въ Россіи журналомъ, издаваемымъ по типу лучшихъ еженедѣльниковъ Запада, въ которомъ особенное вниманіе обращено на художественное и изящное исполненіе иллюстрацій благодаря чему среди русскихъ еженедѣльныхъ журналовъ «Солнце Россіи» занимаетъ совершенно особое мѣсто.

Въ «Солнцѣ Россіи» въ каждомъ номерѣ помѣщаются иллюстраціи въ краскахъ, какъ чисто художественныя, такъ и на злобы дня. Репродукціи красочныхъ картинъ, благодаря специально выписанныхъ изъ-за границы машинамъ новѣйшихъ конструкций, а также примѣненію новѣйшихъ способовъ фотомеханики и печати доведена до высшей степени совершенства.

Ни одно болѣе или менѣе общедоступное изданіе въ Россіи никогда не давало подобныхъ иллюстрацій.

Въ полномъ соотвѣтствіи съ высокимъ качествомъ художественно иллюстраціоннаго матеріала поставлена въ «Солнцѣ Россіи» и литературная сторона. Въ журналѣ помѣщаются повѣсти, рассказы, очерки, юмористика, стихотворенія и пр. Кроме того, съ 1913 года въ журналѣ вводятся специальные отдѣлы: литературно-критическій и театральный. Въ журналѣ помѣщаются также литературные: конкурсы, карикатуры и т. п.

Въ числѣ сотрудниковъ «Солнца Россіи» состоятъ лучшія силы современной русской литературы.

Особую извѣстность приобрѣли выпускаемые нѣсколько разъ въ годъ специальные номера «Солнца Россіи», посвящаемые какой-либо отдѣльной темѣ, какъ, на примѣръ, «Пожаръ Москвы», «Рождественскій» «Пасхальный» и др. Эти номера выходятъ въ значительно увеличенномъ объемѣ, при чемъ наиболѣе цѣнныя картины въ краскахъ печатаются на мѣловой бумагѣ.

Въ 1913 году редакція «Солнца Россіи» намѣчаетъ къ выпуску цѣлый рядъ специальныхъ номеровъ, которые по своимъ художественнымъ достоинствамъ должны будутъ превзойти все то что давалось до сихъ поръ.

Кромѣ того, съ 1913 года «Солнце Россіи» будетъ давать своимъ подписчикамъ богатѣйшія художественныя преміи въ видѣ шести большихъ художественныхъ альбомовъ.

Поставивъ своей задачей сдѣлать общедоступнымъ настоящее искусство, редація «Солнца Россіи» приступаетъ къ выпуску цѣлаго ряда богатѣйшихъ альбомовъ, которые, въ цѣляхъ болѣе широкаго удовлетворенія художественныхъ запросовъ читателя, будутъ охватывать всѣ стороны жизни, гдѣ проявляется искусство. Соотвѣтственно этому намѣчены серіи этихъ альбомовъ: «Русская живопись», «Красоты Россіи», «Русскій театр» и друг.

Кромѣ того, ежегодно будетъ выпускаться большой специальный альбомъ даннаго года.

Въ 1913 году «Солнце Россіи» даетъ своимъ подписчикамъ слѣдующія бесплатныя приложения:

- А) Серія «Русская живопись»: 1) Альбомъ И. Е. Рѣпина.
- 2) Альбомъ В. А. Сѣрова.
- Б) Серія «Красоты Россіи». 3) Альбомъ «Кавказъ».
- В) Серія «Русскій Театръ». 4) Альбомъ «Русская Драма».
- 5) Альбомъ «Русскій Балетъ». 6) Специальный Альбомъ 1913 г. «Міръ Дѣтей» (Дѣти и дѣтская жизнь въ художественномъ изображеніи).

Каждый альбомъ будетъ представлять собою собраніе богатѣйшихъ иллюстрацій на 12 отдѣльныхъ большихъ листахъ мѣловой бумаги исполненныхъ частью въ краскахъ, частью фототипіей, автотипіей и др. способами, (72 картины бесплатно).

Альбомы серіи «Русская живопись», которые будутъ содержать въ себѣ произведенія выдающихся мастеровъ кисти, И. Е. Рѣпина и В. А. Сѣрова, будутъ выпущены въ изящныхъ папкахъ, что дастъ возможность желающимъ вставить ихъ въ рамы а альбомы другихъ серій будутъ выходить въ сброшюрованномъ видѣ.

Подписная цѣна на 1913 годъ: Безъ приложенія альбомовъ. На 1 годъ 4 р., 6 мѣс. 2 р., 50 к., 3 мѣс. 1 р. 50, к.. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р. и къ 1 мая 2 р.

Съ приложеніемъ альбомовъ: На 1 годъ 7 р., 6 мѣс. 4 р., Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: при подпискѣ 4 р. и къ 1 мая 3 р.

Лица, желающія получать журналъ «Солнце Россіи» на Мѣловой бумагѣ, приплачиваютъ къ стоимости журнала: въ годъ 2 р., на 6 мѣсяцевъ—1 р.

Подписныя деньги адресовать: С.-Петербургъ, контора журнала «Солнце Россіи», Троицкая ул., 16.

Пробные номера высылаются бесплатно.

Издатель: С.-Петербургское Товарищество Издательскаго Дѣла «Копѣйка».